

Томскія Епархіальныя вѣдомости.

Выходить два раза въ мѣсяцъ.
Цѣна годовому изданію пять рублей серебромъ съ пересыпкою.

№ 16.

Подписка принимается въ редакціи
Томскихъ епархіальныхъ вѣдомостей,
при Томской Семинаріи.

годъ 15 Августа 1884 года. пятый.

отдѣлъ официальный.

СОДЕРЖАНИЕ: I. Указъ Его Императорского Величества, Самодержца Всероссийскаго, изъ Святѣшаго Правительствующаго Сѵнода, Преосвященному Владимиру, Епископу Томскому и Семипалатинскому.—II. Правила о церковно-приходскихъ школахъ.—III. Епархіальный извѣстій.—IV. Журналы депутатовъ духовенства Томскаго училищнаго округа.

Указъ Его Императорскаго Величества, Самодержца Всероссийскаго, изъ Святѣшаго Правительствующаго Сѵнода, Преосвященному Владимиру, Епископу Томскому и Семипалатинскому.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣшій Правительствующій Сѵнодъ слушали: предложеніе Г. Сѵнодального Обер-Прокурора, отъ 21 июня 1884 года за № 2955, въ кремъ изъяснить, что, во исполненіе опредѣленія Святѣшаго Сѵнода онъ имѣть счастіе повергать на Высочайшее Его Императорскаго Величества воззрѣніе составленныя Святѣшимъ Сѵнодомъ «Правила о церковно-приходскихъ школахъ» и испрашивать Высочайшее разрѣшеніе на введеніе сихъ правилъ въ дѣйствіе во всѣхъ епархіяхъ, кроме Рижской, а также и Великаго Княжества Финляндскаго, и что Государь Императоръ Высочайше соизволилъ въ 13 день июня сего года правила эти утвердить. При чемъ Его Величеству благоугодно было, на всеподданнейшей запискѣ по этому предмету, Собственноручно начертать: «Надѣюсь, что приходское духовенство окажется достойнымъ своего высокаго призванія въ этомъ важномъ дѣлѣ». Приказали: Державная воли возлюбленаго Монарха подтверждаетъ

нынѣ православному духовенству возложенную на него долгомъ званія обязанность учительства къ просвѣщенію народа въ истинахъ Православной вѣры и въ правилахъ благочестія. Слово Монарха, обращенное къ пастырямъ и учителямъ церкви, послужить новымъ для нихъ возбужденіемъ къ ревности въ священномъ ихъ служеніи, дабы совокупленнымъ ихъ трудомъ и примѣромъ собственной жизни воспитывать въ дѣтяхъ страхъ Божій, преподавать имъ зданіе вѣры, велѣть въ сердца ихъ любовь къ Св. Церкви и преданность Царю и Отечеству. Препровождал при семъ къ подлежащему исполненію Высочайше утвержденныя правила о церковно-приходскихъ школахъ, Святейшій Сѵнодъ возлагаетъ на Епархиальныхъ Архіереевъ особливое попеченіе какъ о поддержаніи существующихъ, такъ и объ устройствѣ, по мѣрѣ возможности, новыхъ церковно-приходскихъ школъ въ тѣхъ мѣстностяхъ, гдѣ никакихъ училищъ не имѣется, при чемъ надлежитъ прилагать заботу не только объ умноженіи школъ, но въ особенности о томъ, чтобы обученіе повсюду, гдѣ есть школы, происходило старатально и правильно. Въ мѣстностяхъ, гдѣ уже учреждены гражданскимъ вѣдомствомъ школы не принадлежащія къ числу приходскихъ, духовенство должно открывать свои школы не иначе, какъ по предварительному сношеніи Преосвященнаго съ подлежащимъ начальствомъ, такъ какъ для достижениія полнаго успѣха въ просвѣщеніи народа потребно единодушіе между всѣми лицами и учрежденіями, призванными къ служенію сему дѣлу! На должностъ наблюдателей за церковно-приходскими школами должны быть назначаемы преимущественно тѣ изъ священниковъ, кои извѣстны своимъ усердiemъ и опытностію въ дѣлѣ учительства и начального образованія. Вниманіе Преосвященныхъ должно быть обращено и на привлеченіе къ сему дѣлу просвѣщенныхъ и благочестивыхъ мірянъ, извѣстныхъ прежнимъ своимъ усердiemъ къ устройству церковно-приходскихъ школъ, и способныхъ личнымъ трудомъ и попеченіемъ или материальною помощію окказать свое содѣйствіе: участіе въ трудахъ Епархиальнаго Совѣта и въ наблюденіи за школами людей благочестивыхъ и преданныхъ церкви поможетъ духовенству въ усовершеніи дѣла на него возложеннаго. Святейшій Сѵнодъ питаетъ надежду, что Архипастыри Всероссийской церкви со тщаніемъ и

любовію приложать труđь свой къ утверждению въ народной школѣ церковнаго начального образования въ духѣ благочестія, что священники, руководствуясь 10-мъ правиломъ Седьмаго Вселенскаго Собора, будутъ помнить, что имъ «паче всего подобаетъ учiti отроковъ, читая Божественное Писаніе, ибо для сего и священство получили», и что вообще всѣ члены клира, служа по мѣрѣ силь народному просвѣщенію, оправдаются то высокое довѣріе къ православному духовенству, которое Государь Императоръ благоволилъ выразить при утверждении настоящихъ правилъ. Призываю благословеніе Господне на всѣхъ трудящихся въ церковно-приходскихъ школахъ, Святѣйшій Сѵнодъ уповаеть, что школы сии будутъ истинными разсадниками христіанскаго просвѣщенія въ православномъ народѣ.

Пюля 12 дна 1884 года.

Подлинный указъ подписали: *Обер-Секретарь Алексѣй Поплонскій, Секретарь Иванъ Соколовъ.*

На подлинномъ Собственномъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА руково написано:

въ Петергофѣ,
13 июня 1884 года.

Утверждено,

ПРАВИЛА О ЦЕРКОВНО-ПРИХОДСКИХЪ ШКОЛАХЪ.

§ 1. Церковно-приходскими школами именуются начальные училища, открываемыя православнымъ духовенствомъ. Школы сии имѣютъ цѣлью утверждать въ народѣ православное учение вѣры и нравственности христіанской и сообщать первоначальный полезныя знанія.

§ 2. Церковно-приходскія школы открываются приходскими священниками или, съ ихъ согласія, другими членами причтовъ, на мѣстныя средства прихода, безъ пособій или съ пособіемъ отъ сельскихъ и городскихъ обществъ, приходскихъ попечительствъ и братствъ, земскихъ и другихъ общественныхъ и частныхъ учрежденій и лицъ, епархиального и вышшаго духовнаго начальства, а равно и казны.

§ 3. Объ открытіи церковно-приходской школы приходскіе

священники доносятъ чрезъ Благочинныхъ Епархіальному Архіерею, испрашивая его благословенія и утверждения.

Примѣчаніе. О вновь открываемыхъ церковно-приходскихъ школахъ священники сообщаютъ чрезъ Благочинныхъ для свѣдѣнія Уѣзднымъ Училищнымъ Совѣтамъ, а гдѣ нѣть, должностнымъ лицамъ учебнаго вѣдомства, завѣдывающимъ народными школами.

§ 4. Закрытие церковно-приходскихъ школъ, а равно и передача ихъ въ другое вѣдомство происходятъ не иначе, какъ съ разрѣшенія Епархіального Архіерея.

§ 5. Церковно-приходскія школы могутъ быть одноклассныя съ двухлѣтнимъ и двухклассныя съ четырехлѣтнимъ курсомъ. Въ нихъ преподаются: 1) Законъ Божій (и именно: а) изученіе молитвъ; б) священная исторія и объясненіе богослуженія; в) краткій катихизисъ); 2) церковное пѣніе; 3) чтеніе церковной и гражданской печати и письмо; 4) начальная ариѳметическая свѣдѣнія. Въ школахъ двухклассныхъ преподаются сверхъ сего начальная свѣдѣнія изъ исторіи церкви и отечества.

Примѣчаніе. Объемъ преподаванія сихъ предметовъ и распределеніе ихъ по тѣмъ и другимъ школамъ устанавливаются особыми программами съ утвержденіемъ Святѣйшаго Сѵнода. При семъ наблюдалось, чтобы въ одноклассныхъ школахъ составъ учебныхъ предметовъ былъ не менѣе опредѣленнаго въ положеніи о нач. нар. учили. 25 Мая 1874 года.

§ 6. Вѣдѣнію и наблюденію духовнаго начальства подлежать и открываемыя по деревнямъ и поселкамъ, входящимъ въ составъ прихода, домашнія крестьянскія школы грамотности.

§ 7. По мѣрѣ надобности и средствъ дозволяется открывать, съ разрѣшенія Епархіального Архіерея, при церковно-приходскихъ школахъ: а) дополнительные классы по предметамъ преподаваемымъ въ одноклассныхъ и двухклассныхъ школахъ; б) ежедневные уроки для взрослыхъ; в) особыя ремесленныя отдѣленія и рукодѣльные классы и г) воскресныя школы для лицъ, не имѣющихъ возможности пользоваться ученьемъ ежедневно.

Примѣчаніе. Уроки для взрослыхъ и воскресныя школы могутъ

быть открываемы священниками и тамъ, гдѣ нѣть церковно-приходской школы.

§ 8. Преподаваніе въ церковно-приходскихъ и воскресныхъ школахъ на урокахъ для взрослыхъ и въ дополнительныхъ классахъ производится по руководствамъ, учебнымъ пособіямъ и вообще книгамъ, указаннымъ Святѣйшимъ Синодомъ. При названныхъ школахъ, по мѣрѣ средствъ, составляются учительскія и ученическія библіотеки.

§ 9. Приходскія школы нераздѣльно съ церковью должны внушать дѣтямъ любовь къ церкви и богослуженію, дабы посвѣщеніе церкви и участіе въ богослуженіи содѣжалось павыкомъ и потребностію сердца учащихся. Въ воскресные и праздничные дни учащіеся должны присутствовать при богослуженіи, а способные, по надлежащей подготовкѣ, должны участвовать въ церковномъ чтеніи и пѣніи. Ежедневныя учебныя занятія начинаются и оканчиваются молитвою.

§ 10. Обученіе въ церковно-приходскихъ школахъ производять мѣстные священники или другіе, по соглашенію, члены причта, а равно особо назначаемые для того, съ утвержденія Епархіального Архіерея, учителя и учительницы, подъ наблюденіемъ священника.

§ 11. Наставленіе въ правилахъ вѣры и преподаваніе Закона Божія относится къ прямой обязанности священника. Если въ составѣ причта есть діаконъ, то преподаваніе Закона Божія можетъ быть предоставлено и ему. Въ особыхъ случаяхъ, съ разрешенія Епархіального Архіерея, преподаваніе Закона Божія можетъ быть предоставлено членамъ клира или благонадежному учителю изъ лицъ, не принадлежащихъ къ составу клира.

§ 12. Учительскія должностіи въ церковно-приходскихъ школахъ замѣщаются преимущественно лицами, получившими образованіе въ духовныхъ учебныхъ заведеніяхъ и женскихъ училищахъ духовнаго вѣдомства.

§ 13. Преподаватели церковно-приходскихъ школъ изъ свѣтскихъ лицъ, имѣющіе званіе учителя начального народнаго училища, пользуются всѣми правами, сему званію предоставленными.

§ 14. Після оканчивающихъ курсъ учениковъ церковно-приходскихъ школъ для полученія свидѣтельствъ, дающихъ права на льготы IV разрада по отбыванію воинской повинности, производится на основаніи общихъ установленныхъ для начальныхъ училищъ правилъ.

§ 15. Лицо, учредившее церковно-приходскую школу на собственные средства, можетъ быть утверждено Епархіальнымъ Архіереемъ въ званіи попечителя сей школы.

§ 16. Лица, обнаружившія особую ревность о распространеніи народнаго образованія въ духѣ православной церкви, утверждаются Святейшимъ Сѵнодомъ въ званіи почетныхъ попечителей церковно-приходскихъ школъ одного или несколькихъ благочинническихъ округовъ.

§ 17. Почетные попечители церковно-приходскихъ школъ оказываются всѣми возможными для нихъ способами поддержку благимъ начинаніямъ мѣстного духовенства въ дѣлѣ церковно-православнаго просвѣщенія народа. По званію своему, они состоятъ членами Епархіального Совета церковно-приходскихъ школъ, и, кроме того, имѣютъ право непосредственно ходатайствовать о нуждахъ вибранныхъ ихъ попеченію церковно-приходскихъ школъ какъ предъ мѣстнымъ Епархіальнымъ Начальствомъ, такъ и въ высшемъ Духовномъ Управлении.

§ 18. Почетные попечители, представители учрежденій, отъ коихъ церковно-приходскія школы пользуются пособіями, и частные благотворители, жертвующіе на ихъ содержаніе, а также предводители дворянства и члены учебной инспекціи могутъ посѣщать сіи школы, не дѣлая однако отъ себя никакихъ распоряженій или вишеній во время ихъ осмотра. О своихъ наблюденіяхъ они сообщаютъ руководящему школою лицу, а въ случаѣ надобности представляютъ Епархіальному Архіерею.

§ 19. Непосредственное и ответственное завѣдываніе церковно-приходскими школами (см. § 7) возлагается на приходскихъ священниковъ, или же на тѣ лица, кои, въ исключительныхъ случаяхъ, будутъ назначены для сего Епархіальнымъ Архіереемъ, ко-

ему принадлежитъ общее завѣдываніе церковно-приходскими школами въ епархіи и пощеченіе о ихъ благоустройствѣ.

§ 20. Къ обязанностямъ Епархіального Архіерея относится:

- а) утвержденіе въ должности и увольненіе законоучителей, учителей и учительницъ церковно-приходскихъ школъ;
- б) поощреніе наиболѣе ревностныхъ священниковъ и учителей;
- в) посѣщеніе школъ при обозрѣніи епархій;
- и г) представление Святѣйшему Синоду ежегодно отчета о состояніи церковно-приходскихъ школъ епархіи.

§ 21. Для ближайшаго руководства церковно-приходскими школами Епархіальные Архіереи назначаются, по личному выбору, изъ наиболѣе способныхъ и благонадежныхъ священниковъ, наблюдателей, обязанныхъ ежегодно представлять Преосвященнымъ отчетъ о числѣ и состояніи школъ ввѣренного имъ руководству училищного округа. Свѣдѣнія изъ сихъ отчетовъ печатаются въ мѣстныхъ епархіальныхъ вѣдомостяхъ.

§ 22. Для обсужденія вопросовъ по церковно-приходскимъ школамъ въ каждой епархіи учреждается Епархіальный Училищный Совѣтъ. Предсѣдатель и члены Совѣта избираются Епархіальнымъ Архіереемъ изъ духовныхъ и свѣтскихъ лицъ преданныхъ дѣлу народнаго образования и близко знакомыхъ съ бытомъ и духовными потребностями населенія. Къ засѣданіямъ сего Совѣта приглашается на правахъ члена мѣстный Директоръ народныхъ училищъ. Училищный Совѣтъ разсматриваетъ отчеты священниковъ-наблюдателей и представляетъ Епархіальному Архіерею свои соображенія о мѣрахъ, кои могутъ способствовать распространенію въ народѣ просвѣщенія въ духѣ православной церкви.

Примѣчаніе. Въ тѣхъ епархіяхъ, гдѣ существуетъ Епархіальное Церковное Братство, завѣдывающее церковно-приходскими школами, Совѣту такового Братства могутъ быть по усмотрѣнію мѣстнаго Архіерея предоставлены права Епархіального Училищнаго Совѣта.

§ 23. Высшее управление всѣми церковно-приходскими школами и распоряженіе отпускаемыми на ихъ содержаніе суммами принад-

лежить Святейшему Синоду, который, въ развитіе настоящихъ правилъ, имѣть издавать особыя постановленія.

Подлинныя правила подписали:

Исидоръ, Митрополитъ Новгородскій и С.-Петербургскій.

Савва, Архіепископъ Тверскій и Кашинскій.

Іоаннъ, Архіепископъ Ярославскій и Ростовскій.

Скрыпиль: Оберъ-Секретарь Алексѣй Полонскій.

ЕПАРХІАЛЬНЯЯ ИЗВѢСТИЯ.

Праздныя мѣста.

Настоятельскія: бл. № 3—Данковской Покровской, Ольгинской Онуфріевской, Новокусковской Казанской, Конининской Троицкой, Вороно-Пашенской Вознесенской; бл. № 5—Монастырской Пророко-Ильинской, Кривошеинской Спасской, Барыкинской Николаевской; бл. № 10—Ижморской Троицкой; бл. № 13—Пестревской Богоявленской; бл. № 14—Атаманово-Безруковской Николаевской; бл. № 19—Кочковской Христорождественской; бл. № 20—Старо-Бутырской Николаевской; бл. № 21—Черно-Куринской Богоявленской, Карасукской Вознесенской; бл. № 22—Чистоозерной Троицкой, Новогутовской Иннокентіевской, Караганской Дмитріевской, Киселевской Иннокентіевской, Булатовской Николаевской, Круглоозерной Николаевской; бл. № 23—Казачемысской Дмитріевской, Усть-Тарской Михаило-Архангельской, Усть-Изесской Николаевской, Турумовской Николаевской; бл. № 30—Глубоковской Введенской, Верхъ-Убинской Покровской, бл. № 32—Секисовской Рождественской.

Помощническія: бл. № 10—Малопесчанской Покровской; бл. № 14—Сарычумышской Николаевской; бл. № 16—Маслянинской Николаевской; бл. № 19—Малышевской Христорождественской; бл. № 23—села Вознесенского Вознесенской; бл. № 24—Бѣловской Михаило-Архангельской; бл. № 25—Чарыш-

ской Казанской; бл. № 26—Красноярской Спасской; бл. № 30—Риддерской Успенской; бл. № 31—Шаховской Петро-Павловской.

Діаконское: бл. № 22—при Каинскомъ Спасскомъ соборѣ.

Псаломицескія: бл. № 2—Калтайской Иннокентьевской; бл. № 3—Лебедянской Николаевской, Пышкинскай Троицкой; бл. № 5—Баткатской Казанской, Монастырской Пророко-Ильинской; бл. № 6—Инкинскай Троицкой, Кетской Троицкой; бл. № 10—Ижморской Троицкой, Туенратской Введенской; бл. № 11—Усманской Михаило-Архангельской; бл. № 12—Тяжино-Вершинской Христорождественской; бл. № 17—Барнаульской Дмитріевской; бл. № 18—Хмѣлевской Богородице-рождественской; бл. № 18—Мышланской Михаило-Архангельской, Волчно-Бурлинской Троицкой; бл. № 21—Индерской Вознесенской; бл. № 22—Киселевской Иннокентьевской, Новогутовской Иннокентьевской, Карганской Дмитріевской, Верхне-Ичинской Троицкой; бл. № 23—Усть-Изесской Николаевской; бл. № 24—при Бійскомъ Троицкомъ соборѣ, Быстрянской Михаило-Архангельской.

Рукоположены: а) во священника: и. д. псаломщика с. Быстрянского, *Александъ Воронцовъ* къ Верхне-Каменской Покровской ц., помощн. настоителя и б) во діакона: псаломщикъ миссіонерской Улалинскай Спасской ц. *Феодоръ Павловскій*; псаломщикъ миссіонерской Мыютинской Михаило-Архангельской ц. *Тимоѳей Петровъ* и псаломщикъ Бійскаго собора *Василій Ртищевъ* къ Кузнецкому Преображенскому собору.

Посвящены въ стихарь: и. д. *псаломщиковъ:* Кузнецкаго собора *Алексѣй Дроздовъ*; Барнаульской Покровской ц. *Всеволодъ Лавровъ*; Алтайской дух. миссіи *Яковъ Кумандинъ* и той-же миссіи *Михаилъ Ташкиновъ*.

Определены: уволенный въ запасъ арміи, унтеръ-офицеръ *Иванъ Никольский*—и. д. псаломщика къ Подонинской Троицкой ц.; мѣщанскій сынъ *Петръ Шебалинъ* на д. причетника къ Титовской ц. на испытаніе, на годъ, и Губернскій Секретарь *Порфирій Ер-*

шевъ временно допущенъ къ исправлению должности причетника при домовой Архіерейской ц.

Уволены отъ должности псаломщиковъ: Волчно-Бурлинской ц. заштатный діаконъ *Кириллъ Казанскій*; Усманской Михаило-Архангельской ц. *Яковъ Шевелевъ* и Барнаульской Дмитріевской—*Константина Львова*, послѣдній согласно его прошенію.

Оставленъ еще на годъ для изученія причетническихъ предметовъ, и. д. псаломщика при Вагановской ц., *Константина Гирсамова*.

Священникъ села Ребрихи *Григорій Александровскій*, переведенный помощнику настоятеля къ Бѣловской ц., оставленъ на прежнемъ мѣстѣ.

Приняты въ духовное званіе: а) инородецъ *Петръ Зябліцкій*,—съ определеніемъ и. д. псаломщика къ домовой Архіерейской ц.; б) вольнонаемный причетникъ при Старо-Бутырской Николаевской ц., мѣщанинъ *Михаилъ Никольскій* съ утвержденіемъ въ должности псаломщика при означенной ц. и в) вольнонаемный причетникъ при Загайнѣвской ц., крестьянинъ *Никита Сорокинъ* съ оставленіемъ причетникомъ при той-же ц.

Утверждены въ должности: а) псаломщика: при Дорогино-Замской ц. и. д. псаломщика *Александра Молчанова*; и б) церковныхъ старостъ къ церквамъ: Каинской Спасской—купецъ Иванъ Ерофеевъ; Каинской Кладбищенской—мѣщ. Николай Сибирцевъ; Каргатской Казанской—купецъ Капитонъ Ерофеевъ; Зюзинской Николаевской—купецъ Василій Бородихинъ; Карганской Дмитріевской—крест. Иванъ Черновъ; Бергульской Христорождественской—крест. Аѳanasий Пахомовъ; Верхне-Ичинской Троицкой—крест. Федоръ Абраменковъ; Булатовской Николаевской—крест. Алексѣй Плотниковъ; Антошинской Михаило-Архангельской—крест. Денись Елисеевъ; Устьянцевской Успенской—крест. Василій Бѣляевъ; Круглоозерной Николаевской—крест. Григорій Чучулинъ; Тагановскаго Михаило-Архангельской—крест. Степанъ Карабызинъ; Чистоозерной Троицкой—крест. Дмитрій Милиющенко; Таскаевской Михаило-Архангельской—крест. Іона Бѣззевъ; Новокарапузской Христорождественской—крест. Егоръ Сартанъ.

ковъ; Осиново-Колковской Николаевской—крест. Дмитрий Дедюхинъ; Колмаковской Михаило-Архангельской—крест. Пётр Новиковъ; Убинской Николаевской—крест. Иванъ Кальевъ и Богородской Одигитриевской—крест. Феодоръ Сваровскій.

Ж У Р Н А Л Ы

Депутатовъ Духовенства Томскаго Училищнаго Округа
съезда 1883 года.

№ 2-й.

Фактъ изложилъ въ альманахѣ № 120, 5-го Сентября 1883 года. Смотр. Епископъ Владимира.

Августа 5 дня 1883 года. Утро.

О. о. депутаты съезда, на основаніи § 94 уст. сем. пункт. 5,—для большей правильности въ ходѣ и порядкѣ совѣщаній, составили программу вопросовъ, подлежащихъ обсужденію съезда, каковая прилагается при семъ журналь на утвержденіе Его Преосвященства.

5 Сентября. Утверждается. Епископъ Владимира.

Программа вопросовъ, подлежащихъ обсужденію съезда депутатовъ Томскаго училищнаго округа, бывшаго въ 1883 г.

1) Подрядъ поставки восковыхъ свѣчъ для церквей Томскаго училищнаго округа, на выгодныхъ для церквей условіяхъ. (Журн. обще-епархиальн. 2 сент. № 31).

2) Разсмотрѣніе смыты расходовъ по содержанію училища въ 1884 г. и изысканіе средствъ на покрытие этихъ расходовъ. Расходы по содержанію Училища въ 1884 г. исчислены въ томъ же почти количествѣ, въ какомъ и въ 1883 г.

3) Разсмотрѣніе и повѣрка экономического отчета Училища за 1882 г.

4) Избраніе, согласно опредѣленію Св. Сѵнода, отъ 3—17 Ноября 1882 г. за № 2344, изъ среды мѣстнаго духовенства

трехъ членовъ въ ревизионную комиссию по повѣркѣ экономическихъ отчетовъ Училища.

5) О сложеніи съ Правленія Училища 245 р. 81^{2/3} к., выданныхъ въ 1881 г. изъ мѣстныхъ средствъ наставникамъ Семинарии и Училища за уроки убыльныхъ наставниковъ въ Училищѣ, если Хозяйственное Управление при Св. Синодѣ не приметъ ихъ на свой счетъ. Начетъ этихъ денегъ на Правленіе Училища произошелъ вслѣдствіе того, что наставники Семинарии и Училища разсчитывались за уроки убыльныхъ не поурочно (по количеству данныхъ уроковъ), но мѣсячно.

6) О постройкѣ флигеля для квартиры помощника смотрителя (№ 9-й журн. засѣданій депутат. съѣзда 1882 г.).

7) О перестройкѣ половъ въ подвальномъ и нижнемъ этажѣ главнаго дома и о назначеніи на это нужной суммы.

8) Слѣдуетъ ли смотрителю Училища, или его помощнику, выдавать, положенное въ 1873 г., вознагражденіе въ количествѣ 120 р. въ годъ, за завѣдываніе училищной экономіей, въ случаѣ неимѣнія при Училищѣ эконома или комиссара.

9) При принятіи на епархиальное содержаніе учениковъ Училища, дѣтей священниковъ, слѣдуетъ ли, наравнѣ съ другими сыновьями, обучающимися въ учебныхъ заведеніяхъ, имѣть въ виду и дочерей тѣхъ священниковъ, находящихся въ учебныхъ заведеніяхъ на средства родителей.

10) Разсмотрѣніе отчета членовъ училищнаго Правленія отъ духовенства за 1882/3 учебный годъ.

11) О назначеніи нумераций десяткамъ по избранію депутатовъ на училищные и епархиальные съѣззы.

№ 3-й.

«№ 121, 5 Сентября 1883 г. Утверждается. Епископъ Владимира».

Сентября 5 дня 1883 года. Утро.

О. о. депутаты имѣли сужденіе по вопросу о повѣркѣ экономическихъ отчетовъ Томскаго духовнаго Училища за 1882 г. и отчетныхъ причтовыхъ вѣдомостей за тотъ же годъ, поста-

новили: составить двѣ комиссіи, первую—изъ священниковъ Феодора Коронатова, Иоанна Покровскаго и Василія Доброхотова для повѣрки экономическихъ отчетовъ Училища, вторую—изъ священниковъ Феодора Спасскаго, Николая Заводовскаго и Алексія Коронатова для повѣрки отчетныхъ причтовыхъ вѣдомостей, съ тѣмъ, чтобы первая комиссія при повѣркѣ отчетовъ руководилась резолюціею Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Петра, положеною на журналѣ, № 16, о. о. депутатовъ училищнаго съѣзда 1882 г., таковою: «Съѣзду слѣдовало бы указать комиссіи, что она должна сдѣлать, т.-е. провѣрять отчетъ не съ формальной стороны, а только—всѣ ли расходы произведены по смѣтному назначению».

Избранныя комиссіи, по окончаніи своихъ работъ, должны донести съѣзду о результатахъ своихъ дѣйствій.

Журналъ сей за общимъ подписомъ о. о. депутатовъ представить на благоусмотрѣніе Его Преосвященства.

№ 4-й.

«№ 122, 5 Сентября 1883 г. Утверждается.
Епископъ Владимира».

Сентября 5 дня 1883 года.

Съѣзъ о. о. депутатовъ Томскаго училищнаго округа слушали предложенный Правленіемъ Училища вопросъ: «Слѣдуетъ ли смотрителю училища или его помощнику выдавать, положенное въ 1873 г., вознагражденіе въ количествѣ 120 р. въ годъ за завѣдываніе училищной экономіей, въ случаѣ неимѣнія при училищѣ эконома или комиссара». Постановили: вышеозначенное вознагражденіе, въ количествѣ 120 р., выдавать лицу, замѣняющему эконома или комиссара въ случаѣ неимѣнія сихъ послѣднихъ.

№ 5-й.

«№ 123, 5 Сентября 1883 г. Утверждается.
Епископъ Владимира».

Сентября 5 дня 1883 года. Утро.

О. о. депутаты, предвидя необходимость по дѣламъ съѣзда

сносяться съ разными лицами и учрежденіями, постановили: просить на то разрѣшенія Его Преосвященства.
Журналъ сей за общимъ подпомъ о. о. депутатовъ представить на благоусмотрѣніе Его Преосвященства.

№ 6-й.

«№ 124, 6 Сентября 1883 г. Утверждается.
Епископъ Владимира».

Сентября 5 дня 1883 года. Утро.

Съѣздъ о. о. депутатовъ имѣлъ сужденіе по вопросу о сложеніи съ Правленія Училища 245 р. 81 $\frac{1}{2}$ к. выданныхъ въ 1881 г. изъ мѣстныхъ средствъ наставникамъ Семинаріи и Училища за уроки убылыхъ наставниковъ въ Училищѣ, если Хозяйственное Управление при Св. Синодѣ не приметъ ихъ на свой счетъ. Начать этихъ денегъ на Правленіе Училища произошло вслѣдствіе того, что наставники Семинаріи и Училища разсчитывались за уроки убылыхъ не поурочно, а помѣсячно. Изъ отношенія членовъ Правленія Училища отъ духовенства 5 сентября, за № 242, которое при семъ прилагается въ подлинникѣ, видно, что Хозяйственное Управление при Св. Синодѣ расхода этого на себя не приняло. Постановили: сумму 245 р. 81 $\frac{1}{2}$ к. снести со счетовъ училищного Правленія; при чмъ желательно, чтобы училищное Правленіе, при подобныхъ обстоятельствахъ, во избѣжаніе излишнихъ расходовъ, не штатныхъ учителей разсчитывало поурочно, а не помѣсячно.

Журналъ сей за общимъ подпомъ депутатовъ представляется на благоусмотрѣніе Его Преосвященства.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ. I. Къ исторіи Томской іерархії.—II. Памяти місіонера, протоієрея Степана Васильевича Ландышева (продолженіе).—III. О дѣйствіи табаку на человѣческій организмъ (оконченіе).—V. Извѣстія и замѣтки.—VI. Объявленіе.

Къ исторіи Томской іерархії.

О первомъ Томскомъ епископѣ, преосвящ. Агапитѣ.

Въ близкомъ будущемъ нашей епархіи исполнится пятидесятилѣтіе со времени ея открытія. Въ исторіи Томской іерархії за этотъ, сравнительно очень не продолжительный, періодъ жизни епархіи не малое вниманіе обращаеть на себя *самое количество* архипастырей, преимущественно другъ за другомъ направлявшихъ ея жизненнымъ теченіемъ и такъ или иначе потрудившихся надъ ея благоустройствомъ. На Томской каѳедрѣ въ теченіи 50 лѣтъ смѣнилось 8 преосвященныхъ,—обстоятельство весьма важное въ жизни всякой общественной единицы, тѣмъ болѣе—церковной. Организаторъ епархіи, первый епископъ Томскій, на которомъ, при мысли о пятидесятилѣтіи епархіи, несомнѣнно остановится вниманіе не только современника ея открытія, но и всякаго другаго, интересующагося ея прошлымъ,—преосв. Агапитъ пробылъ въ Томскѣ всего около 6 лѣтъ. Сравнительно не старый по лѣтамъ, бодрый по природѣ, преданный всей душой правдѣ, энергичный самъ, настойчиво требовавшій энергіи и отъ другихъ,—первый Томскій преосвященный самъ испрашиваетъ себѣ увольненіе «на покой», не желая долѣе править юной пасѣтвой. Гдѣ причина такого тяжелаго обстоятельства? Осмѣливаемся предложить читателямъ объясненіе этого факта, руководствуясь сообщеніями живаго источника,—словами одного изъ старѣйшихъ въ городѣ досточтимаго духовнаго отца,—и показаніями письменнаго документа, недавно нами встрѣченного при чтеніи весьма обстоятельной біографіи *) покойнаго Московскаго митрополита Иннокентія (Вениамина).

*) Иннокентій митрополитъ Московскій и Коломенскій по его сочиненіямъ, письма и разсказы современниковъ. Ив. Барсукова. Москва. 1883 г.

По свидѣтельству нынѣ здравствующаго современника преосв. Агапиту, одной изъ главнѣйшихъ причинъ, побудившихъ этого владыку ходатайствовать объ увольненіи себя «на покой», было несочувствіе къ нему здѣшняго вышшаго свѣтскаго общества. Явившись въ вновь открываемую епархію, преосв. Агапитъ желалъ именно быть отцомъ своей пасквы.—Заведя истовое, благолѣпное служеніе и поучая народъ своими прекрасными проповѣдями, преосв. Агапитъ рѣшился въ Томскѣ сразу вдоворить порядки и обычаи, тогда существовавшіе въ епархіяхъ Европейской Россіи, и взялся за это дѣло со всей стремительностью своего энергического характера. Преданный всей душой дѣлу благоустройства своей епархии, преосв. Агапитъ однако забывалъ, что Томская епархія новая только въ смыслѣ выдѣленія отъ другихъ сосѣднихъ (Тобольской и Иркутской), что здѣсь губернія своимъ появлѣніемъ предварила возникновеніе самостоятельной епархіи; естесственно, что здѣсь должны быть и есть свои обычай, традиціи и проч. Находясь въ отдаленномъ положеніи отъ епархиальныхъ центровъ,—Иркутска и Тобольска,—Томское высшее свѣтское общество привыкло мыслить себя въ дѣлахъ церковныхъ вѣнѣ прочнаго контроля. Не таковы порядки были тогда въ Европейско-rossiйскихъ епархіяхъ. Однимъ изъ добрыхъ обычаевъ этой недавней старины было строгое требованіе отъ всѣхъ служащихъ лицъ разныхъ вѣдомствъ неуклоннаго посѣщенія храма Божія въ царскіе—табельные дни. Въ епархіяхъ Европейской Россіи, по крайней мѣрѣ въ духовномъ вѣдомствѣ, этотъ порядокъ держался весьма твердо. Отправляется наприм. дьячекъ вести сына въ семинарію, въ отдаленный губернскій городъ, или по дѣламъ своего хозяйства имѣть неотложную нужду быть на базарѣ въ сбѣднемъ городѣ,—въ табельный день онъ непремѣнно обязанъ присутствовать тамъ за литургіей и царскимъ молебномъ, въ удостовѣреніе чего и представить свидѣтельство. Въ Сибири, по крайней мѣрѣ въ Томскѣ, относительно табельныхъ дней свѣтскія, служащія лица держали себя посвободнѣе. На первомъ же годуи не долго спустя послѣ прибытія въ Томскъ, преосв.

Агапитъ 6-го декабря служилъ литургію въ Христорождественской церкви и, къ крайнему своему удивленію и огорченію, замѣтилъ отсутствіе въ церкви, въ такой высокоторжественный день, нѣкоторыхъ чиновныхъ особъ. Объ этомъ обстоятельствѣ онъ сообщилъ кому-то изъ высокопоставленныхъ лицъ въ Петербургъ. Нельзя положительно, точно сказать, но вѣроятно, какъ можно догадываться по словамъ ниже приводимаго письма, строки преосв. Агапита имѣли характеръ офиціального сообщенія и получили характеръ политического донесенія. Объ этомъ скоро, кому слѣдовало, сдѣжалось известно въ Томскѣ; понятно, какъ послѣ этого стало смотрѣть на преосв. Агапита и относиться къ нему чиновное общество; близкимъ собесѣдникомъ, такъ сказать своимъ человѣкомъ у преосвященнаго оказался тогдашній почтмейстеръ, у котораго по его служебному положенію всего менѣе точекъ соприкосновенія съ начальникомъ епархіи.

Подобное явленіе вышло и въ сферѣ отношеній преосв. Агапита къ здѣшнему городскому духовенству. До сихъ поръ оно жило вдали отъ своего архіерея; нѣкоторыя изъ духовныхъ особъ г. Томска здѣсь были сами начальствомъ, какъ члены Духовнаго Правленія,—пріобрѣли довольно значительную самостоятельность. Положеніе такихъ лицъ, съ прибытиемъ въ городъ на жительство архіерея, каковъ бы онъ самъ ни былъ,—измѣнялось, становилось ниже, а ихъ недостатки и неисправности, какъ и духовенства всей епархіи, стали обрисовываться рельефнѣе. Къ неудовольствію ихъ первый Томскій епископъ оказался такимъ, который, при нѣкоторой горячности темперамента, отъ всей души стремился къ правдѣ, малѣшее преступленіе оцѣнивалъ строго или, какъ выражался о немъ митр. Иннокентій, часто *юнялся за мухой съ обухомъ*. Человѣкъ высокой христіанской жизни, преосв. Агапитъ настоятельно требовалъ, чтобы и подвѣдомое ему духовенство стояло на высотѣ своего пастырского призванія, «было свято».

Держась подозрительно въ отношеніи къ здѣшнему духовенству, особенно городскому, преосвященный, съ другой стороны, обманулся и въ тѣхъ, на кого думалъ положиться и

ожидалъ пользы; прибывши съ нимъ священники, изъ коихъ одинъ служилъ при каѳедрѣ соборѣ, а другой—при Христо-рождественской церкви, пользуясь близостью къ владыкѣ, дозволяли себѣ злоупотребленія, удачно скрывая ихъ отъ владыки. Все это, наконецъ, осложнилось исторіемъ съ монастыремъ.—Преосв. Агапитъ задался смѣлымъ проектомъ: зданія Алексіевскаго монастыря обратить въ архіерейскій домъ, а монаховъ изъ города выселить въ мѣстность, гдѣ находится, такъ называемая, архимандричья заимка и тамъ обосновать имъ обитель. Алексіевскій монастырь, какъ извѣстно, существуетъ въ Томскѣ со временемъ глубокой для города древности и, при историческомъ значеніи для здѣшняго края, всегда пользовался благочестивымъ вниманіемъ горожанъ.

Такимъ образомъ оказалось, что преосв. Агапитъ разошелся съ свѣтскимъ обществомъ, не былъ понятъ, а потому и не встрѣтилъ любви отъ городскаго духовенства, особенно высшаго; желанный проектъ касательно монастырскихъ зданій не достигъ своей цѣли,—новое огорченіе для владыки.

Тоже самое о преосв. Агапитѣ узнаемъ изъ письма покойнаго митр. Московскаго Иннокентія.*^{*)} Письмо это писано высоко-преосв. митрополитомъ къ тогдашнему Оберъ-Прокурору Св. Сѵнода, графу Н. А. Протасову, отъ 30-го мая 1841 года; весьма интересное по содержанию, такъ какъ тамъ говорится о личности многихъ іерарховъ, оно не менѣе замѣчательно и въ стилистическомъ отношеніи: свидѣтельствуя о тонкомъ, наблюдательномъ умѣ автора, письмо это невольно обращаетъ на себя вниманіе своею дипломатическою изворотливостью изложенія. Мы приводимъ изъ этого обширнаго письма лишь то, гдѣ идетъ рѣчь о нашемъ преосв. Агапитѣ. Отзывъ высокопреосв. Иннокентія составляетъ результатъ трехдневнаго пребыванія его у преосв. Агапита, плодъ близкой задушевной бесѣды архипастырей;—отзывъ притомъ же сравнительный, гдѣ личность молодаго Томскаго епископа Агапита опѣнивается въ ряду такихъ современныхъ іерарховъ, каковы:—Пароеній—

* Цитованное сочиненіе г. Барсукова. Стр. 150—151.

Владимірський, Іоаннъ—Нижегородський, Владіміръ—Казанський, Аркадій—Пермський, Аѳанасій—Тобольский и Ніль—Іркутскій.

«Въ Томскѣ я пробылъ, пишеть высокопреосв. Иннокентій, слишкомъ трое сутокъ, чтобы отдохнуть отъ пути. Преосв. Агапитъ принялъ и обращался со мной побратски, тѣмъ болѣе, что наши обстоятельства—его и мои—почти одинаковы, ибо и онъ поступилъ съ открытиемъ епархіи. О преосв. Агапитѣ я имѣлъ понятіе совсѣмъ не то, каковъ онъ есть. Онъ, какъ только могъ я понять его, есть ревнитель совершенной правды и законовъ, и въ особенности христіанскаго. Онъ, не смотря ни на какія обстоятельства и отношенія, отъ всѣхъ требуетъ точнаго исполненія своихъ обязанностей; онъ дѣлаетъ замѣчанія и даже выговоры и властямъ, напр. если онъ не придути въ церковь къ обѣднѣ,—и оттого почти всѣ власти его не любятъ; онъ требовалъ отъ всѣхъ вступающихъ въ бракъ знанія заповѣдей и пр.,—это почли и почитаютъ притѣсненіемъ. О духовенствѣ и говорить нечего. Онъ требовалъ, чтобы оно было свято, и чтобы лучше знать, всѣ-ли исполняютъ свои обязанности, онъ, кажется, имѣлъ уши и, кажется, преимущественно изъ родныхъ. Это оскорбило духовныхъ. И конечно, судя по справедливости, онъ поступаетъ какъ должно и какъ онъ самъ говоритъ: «пусть, что хотятъ, говорить, думаютъ и пишутъ обомнѣ,—а я долженъ дѣлать по своей присягѣ». Малѣйшее послабленіе или снисхожденіе онъ считаетъ нарушеніемъ присяги. Оттого то онъ, вѣроятно, и употребилъ въ послѣднемъ своемъ прощеніи въ Св. Сундѣ выраженіе: «иначе, я долженъ буду поступить противъ присяги», и которое, какъ я вижу теперь, совсѣмъ не значить какое либо важное нарушеніе присяги. Конечно, мѣры и образъ дѣйствованія его хотя и справедливы, но часто неумѣстны и несообразны съ обстоятельствами. Онъ часто гоняется, по пословицѣ, за мухой съ обухомъ; но при всемъ томъ, этого нельзя ставить ему въ вину, и потому составить обѣ немъ какое либо неблагопріятное мнѣніе. Все это происходитъ или происходило отъ неопытности и незнанія свѣта. Ректура и епархія—вещи совершенно различ-

ная, почти тоже, что теорія и практика. Мне кажется, что если бы онъ былъ переведенъ на другую епархію (а перевести его нужно, ибо его нелюбятъ,—полюбить себя онъ уже не заставитъ), то онъ, научившись настоящимъ опытомъ и получивъ отъ кого либо (напр. отъ преосв. Московскаго, котораго онъ уважаетъ) приличные совѣты и наставлениія, былъ бы очень хороший пастырь, при его ревности и правдѣ. Надобно сказать, что и духовенство Томское, какъ мнѣ показалось, очень незавидное. Это подтверждилъ мнѣ и Красноярскій протоіерей, человѣкъ достойный всякаго вѣроятія (онъ мой товарищъ по семинаріи и единственный). Преосв. Агапитъ претендуетъ на то, что мѣсто, назначенное имъ въ монастырѣ для архіерейского дома, ему не даютъ и отводятъ другое. Въ этомъ я съ нимъ совершенно согласенъ, ибо нѣтъ никакого сравненія между мѣстомъ нынѣшимъ и мѣстомъ вновь назначаемымъ».

Однако обстоятельства сложились такъ, что въ томъ же году преосв. Агапитъ испросилъ себѣ «увольненіе на покой». При всемъ искреннемъ стремленіи къ правдѣ онъ, къ осуществленію добрыхъ цѣлей не нашедши себѣ поддержки въ близкихъ лицахъ, напротивъ—наживши враговъ въ высшемъ духовенствѣ города,—принужденъ былъ горькимъ опытомъ познать, какъ трудно начальнику епархіи дѣйствовать одному, твердо держась истины. Управлѣніе юной епархіей такъ искусило преосв. Агапита, что онъ не пожелалъ болѣе ни оставаться въ Томскѣ, ни перейти въ другую епархію, чтобы, при своей прямотѣ и ревности къ правдѣ, снова не встрѣтиться съ пережитымъ опытомъ.

Царство тебѣ небесное, первый архиепископъ Томскій; вѣчная память тебѣ за прямоту и любовь къ правдѣ!

И. Яхонтовъ.

Памяти миссіонера, протоієрея Стефана Васильевича Ландышева.

(Продолжение). *)

Прежде появления воскресныхъ школъ въ велико-рussийскихъ губерніяхъ, онъ уже существовали въ управлениі миссіею о. прот. Ландышева,—въ главномъ станѣ, только не для наученій грамотъ (на этотъ трудъ есть 6 дней въ недѣль), а для другой цѣли: въ воскресные и праздничные дни, послѣ Богослуженія и обѣда, по звону колокола собирались въ училищную комнату всѣ, кто желалъ: грамотные и безграмотные, молодые и прѣстарѣлые, родители и дѣти обоего пола; слушали, а иногда и сами читали, по руководству членовъ миссіи, священныя и духовно-нравственныя писанія и особенно—повѣствованія; чтеніе разнообразилось назидательными бесѣдами, вопросами и отвѣтами, пѣніемъ церковнымъ, псалмовъ Давида и духовно-нравственныхъ гимновъ (соч. о. арх. Макарія), которые у новокрещенныхъ инородцевъ замѣняютъ народныя пѣсни. Бесѣды членовъ миссіи здѣсь съ народомъ имѣли цѣлую не только наученіе, но иногда и обличеніе и исправленіе, даже совѣты и наставленія, относящіяся къ сохраненію здоровья, къ домохозяйству, къ улучшенію быта общественнаго и семейнаго. Сюда заходили иногда и некрещенные, которые, слыша назидательныя бесѣды и священныя повѣствованія на родномъ своемъ языкѣ и стройное пѣніе священныхъ пѣсней, выходили иногда съ замѣтно-отраднымъ настроениемъ духа и видимымъ желаніемъ присоединиться къ обществу вѣрующихъ во Христа, хоть еще и не созрѣвшихъ до рѣшимости. Миссіонеры и ихъ семейства, во главѣ съ своимъ начальникомъ—гомеопатомъ, занимались леченіемъ больныхъ, крещенныхъ и некрещенныхъ, оспопрививаніемъ, медицинскимъ пособіемъ родильницамъ, пріучали новокрещенныхъ къ земледѣлію, заведенію огородовъ и домохозяйству; давали у себя или въ селеніяхъ новокрещенныхъ пріютъ нуждающимся въ ономъ по сиротству, крайней бѣдности и болѣзnenности; а такихъ бывало весьма не мало, по самому быту и обстановкѣ ихъ жизни; бывали даже случаи необходимости

*) См. № 14—15 сего года.

принимать на попеченье и воспитаніе сиротъ младенцевъ. Христіанское милосердіе, оказываемое міссионерами, укрѣпляло новообращенныхъ въ Христіанствѣ и давало самимъ язычникамъ чувствовать благотворность и отраду Божественной Вѣры. Плодомъ такой дѣятельности были 5,000 душъ, обратившихся изъ язычества въ Христіанство. Гдѣ міссионеры обрѣли ихъ? Въ селеніяхъ ли густо населенныхъ? Нѣтъ, жилища этихъ кочевыхъ племенъ разсѣяны были на огромныхъ пространствахъ. Разстояніе это таково, что каждому міссионеру нужно было искать погибшихъ овецъ дому Божія—по дебрямъ, ущельямъ и лѣсамъ Алтайскихъ горъ и предгорій, на разстояніяхъ, измѣряемыхъ сотнями верстъ, по бездорожной и дикой мѣстности, гдѣ возможны лишь верховые проѣзды, соединенные съ опасностію жизни. Каждый изъ Алтайскихъ міссионеровъ не разъ подвергался этой опасности: о. арх. Макарій, однажды, проѣзжая по Черни (горы, покрытыя густымъ хвойнымъ лѣсомъ, по правой сторонѣ р. Катуни) былъ зацѣпленъ толстымъ сучкомъ за ремень бывшей на немъ сумочки съ Св. Дарами, конь на бѣгу вышелъ изъ-подъ него, а онъ повисъ на сучкѣ и висѣлъ дотолѣ, пока воротился и снялъ его уѣхавшій впередъ провожатый, уже соскучившійся ждать, оставшагося назади, о. Макарія.—У каждого изъ міссионеровъ сердце замираетъ и кружится голова, даже и привычный конь дрожитъ иногда, при проѣздѣ по высокимъ бомамъ: это приступочекъ, шириной не болѣе какъ въ 1 арш., а длиною, въ разныхъ мѣстахъ, отъ нѣсколькихъ саженей до 3 верстъ, опоясывающій скалистую гору, по которому пролегаетъ узкая тропинка, тдѣ съ одной стороны скала, а съ другой отвесный обрывъ до рѣки, которая какъ ленточка синѣеть внизу; особенно страшно, когда приходится перескакивать чрезъ камни, на этой тропинкѣ высунувшіеся, или спускаться внизъ по довольно гладкой каменной плитѣ и дѣлать крутые повороты лицомъ къ обрыву. На такомъ проѣздѣ вполнѣ міссионеръ ввѣряется коню; но онъ, безмысленный и голодный, не рѣдко тянется за травкой: и удерживать бываетъ опасно, и давать свободу страшно. Можетъ

быть кто подумаетъ, что трудности службы болѣе присущи подчиненнымъ, чѣмъ начальнику, какъ это и бываетъ тамъ, гдѣ начальники только подписываютъ и расчертываются. Нѣтъ, въ Алтайской миссіи главная тяжесть трудовъ, хлопотъ и заботъ лежитъ на начальникѣ. Покойный прот. С. В. Ландышевъ много разъ бывалъ подъ конемъ, упадавшимъ на бѣгу, и въ два такихъ паденія былъ вдавленъ полуши въ грязное болото; разъ саженъ 10 лѣтъ онъ съ крутизны горы, вмѣстѣ съ оборвавшимся конемъ, два раза улеталъ съ горы въ переверты, вмѣстѣ съ конями и повозочкой, и въ одинъ разъ уцѣлѣлъ, схватясь за вѣтви дерева, а въ другой—кочки сохранили его отъ раздробленія повозкой, упавшей на него. Одинъ разъ упалъ онъ вмѣстѣ съ конемъ и телегой съ крутаго косогора прямо въ р. *Сарасу*, и, все перемочивъ, долженъ былъ ѿхать не обсушившись, и ѿхалъ еще 45 в. подъ дождемъ, въ холодное осеннеѣ время. Много разъ тонулъ онъ при переправахъ въ бродъ, черезъ довольно глубокія и весьма быстрыя горныѣ рѣки; разъ при переѣздѣ, весною, по льду черезъ р. *Майму*, ледъ подъ нимъ обрушился чрезъ всю рѣку, конь всплылъ, и онъ мгновенно очутился плавающимъ уже позади саней, но, успѣвъ схватиться за сани, былъ вытащенъ выплывшимъ конемъ. Въ другой разъ при переѣздѣ лѣтомъ черезъ ту же рѣку, отъ сильнаго дождя внезапно прибывшую, кони всплыли, повозка перевернулась, бывшая съ нимъ одежда и вещи потонули; онъ же успѣлъ выбраться на лежащее въ водѣ, близъ острова, большое дерево, и спасти бывшаго съ нимъ и утопавшаго новокрещенаго мальчика. Много разъ промокалъ онъ отъ холоднаго дождя и промерзалъ отъ зимняго мороза до того, что былъ не въ состояніи идти и говорить. Много разъ былъ онъ въ страшной опасности погибнуть подъ удушающимъ бураномъ. Памятниками такихъ служебныхъ трудностей онъ имѣлъ грыжу и злокачественный на позвоночномъ столбѣ карбункуль, способствовавшій и параличу. Да и всѣ Алтайскіе миссіонеры имѣютъ замѣчательную способность сѣдѣть и дружиться съ ревматизмомъ. Ибо тоже самое случалось и случается

и съ каждымъ изъ нихъ. Не рѣдко приходится ночевать, послѣ цѣлодневной верховойъ Ѣзды, на горѣ и на болотѣ, безъ дровъ и воды, слѣдовательно—безъ возможности обогрѣться и укрѣпиться чаемъ, который въ дорогѣ единственная пища вмѣстѣ съ неразлучными сухарями. А почевье въ берестяной юртѣ кочеваго Алтайца, чрезвычайно не чистой, гдѣ развѣшенное мясо издохлаго коня или убитаго звѣря бываетъ въ полномъ соотвѣтствіи съ посудою, которую никогда не моютъ, и съ продымяленными кожаными мѣшками, въ которыхъ молоко скавшиваются до степени спиртуозности;—гдѣ, на 6—8 квадр. аршинахъ, помѣщаются и люди, и животныя (телята, ягната, собаки, кошки), гдѣ, при 30—40 градусахъ мороза, нѣть ни печи, ни камина, и дымъ отъ разложенаго посреди юрты огня (особенно при вѣтре) выѣдаетъ глаза; все это уже такъ обыкновенно, что миссіонеры почти вовсе обѣ этомъ не упоминаютъ въ своихъ запискахъ. Таково мѣсто отдыха послѣ труднаго верхового проѣзда 100—700 верстъ по горамъ и бомамъ. Здѣсь чайникъ миссіонера, стоя на огнѣ рядомъ съ винокуреннымъ котломъ хозяина, замазаннымъ, обыкновенно, конскимъ пометомъ съ глиной, составляетъ единственное нѣкое утѣшеніе и укрѣпленіе изнемогшему: это храмъ и каѳедра, гдѣ миссіонеры должны проповѣдывать Евангеліе полунагимъ слушателямъ, вниманіе коихъ до *единаго на потребу* иногда должно доводить—начиная съ трубки, съ огнива и т. п. Или: миссіонеръ говоритъ бѣдняку о небѣ, а тотъ думаетъ только о хлѣбѣ, и послѣ проповѣди заводитъ рѣчь о томъ, что у него въ самомъ дѣлѣ нѣть хлѣба.

(Продолженіе будетъ).

О дѣйствіи табаку на человѣческій организмъ.

Популярно-медицинскій этюдъ.

(Окончаніе).

Опытами многихъ ученыхъ было доказано, что никотинъ находится и въ табачномъ дыму; стало быть курящіе табакъ, пріятно вдыхая дымъ, вдыхаютъ и это ядовитое масло. Но

вредное дѣйствие куренія однимъ этимъ еще не кончается. Многіе врачи находятъ, что куреніе табаку сильно раздражаетъ губы и можетъ иногда быть причиною рака на этомъ мѣстѣ. Зубы, какъ всѣмъ известно, чернѣютъ. По мнѣнію знаменитаго французскаго зубнаго врача Туарака, зубы отъ куренія портятся. Щеккій и горячій дымъ, выходя изо рта, проходитъ мимо глазъ и раздражаетъ ихъ, особенно при куреніи изъ короткой трубки или совсѣмъ безъ нея. Доказано, что глаза курящихъ табакъ иногда теряютъ способность различать цвета. Языкъ, ротъ, глотка и горло поражаются катарромъ,—следствіе раздраженія щеккимъ и горячимъ дымомъ, особенно при куреніи изъ короткихъ трубокъ и мундштуковъ, или совсѣмъ безъ нихъ. Глотаніе слюны, пропитанной табачнымъ дымомъ, можетъ вызвать раздраженіе желудка. У нюхающихъ табакъ носъ становится мало-чувствительнымъ.

Многіе знаменитые врачи (Браунъ, Зибертъ и другие) доказали, что чрезмѣрное куреніе табаку ведетъ къ дурному настроению духа, вызываетъ неспособность къ умственной работе и потерю памяти; ведетъ къ разнымъ нервнымъ и душевнымъ болѣзнямъ вообще: причиняетъ боль въ спинѣ, усталость, дрожаніе членовъ, сердцебиеніе, неправильный пульсъ. То обстоятельство, что въ послѣднее время нервныя болѣзни стали распространяться все болѣе и болѣе,—многіе врачи объясняютъ и неумѣреннымъ употреблениемъ табаку. Докторъ Браунъ рассказываетъ, что изъ 142 больныхъ спины сухоткою, которыхъ онъ лѣчилъ,—было 127 такихъ, которые предавались чрезмѣрному употреблению табака.

Особенно вредно табакъ дѣйствуетъ на женщины и дѣтей, которыя, вообще, слабѣе и нѣжнѣе мужчинъ и взрослыхъ. Докторъ Делонэ наблюдалъ за вреднымъ дѣйствиемъ табаку на женщины и передаетъ обѣ этомъ слѣдующее: курящія женщины страдаютъ, вообще, тѣми же припадками, какъ и курящіе мужчины (обѣ этихъ припадкахъ мы подробно говорили уже выше, и потому повторять не станемъ). У беременныхъ женщинъ куреніе можетъ вызвать преждевременные роды; дѣти

иногда рождаются больными и слабыми. У кормящихъ грудью куреніе уменьшаетъ и портитъ молоко, въ которомъ находять и никотинъ. Грудный дѣти такихъ женщинъ часто умираютъ очень рано. Съ этимъ согласились и многіе другіе французскіе врачи. Замѣчательны также: разстройство пищеваренія и дыханія, потеря аппетита, шаткая и невѣрная походка, общая слабость, истерика, раздражительность. сильное малокровіе. Наконецъ, нѣкоторые французскіе врачи замѣчали, что курящія женщины, въ концѣ-концовъ, получаютъ страсть къ злоупотребленію спиртными напитками. Что касается дѣтей, то у нихъ куреніе производить тѣ же разстройства, какъ и у взрослыхъ. Кромѣ того, англійскій врачъ Ричардсонъ замѣчалъ у курящихъ дѣтей задержаніе роста и развитія всего тѣла.

Докторъ Декэнъ разсказываетъ, что онъ лечилъ 38 мальчиковъ, которые начали курить съ 9-ти или 14-ти лѣтъ. У 27-ми изъ нихъ послѣствія куренія были очень серьезныя: задерживавіе кровообращенія, сердцебиеніе, умственное притупленіе и сильная склонность къ спиртнымъ напиткамъ. Разложеніе крови показывало уменьшеніе красныхъ шариковъ; 12 мальчиковъ постоянно страдали кровоточеніемъ изъ носа; 10 безсонницею, а у одного обнаружилась чахотка. Чѣмъ ранѣе мальчики начинали курить, тѣмъ сильнѣе оказывались дурныя послѣствія. Изъ 38 мальчиковъ 8 были моложе двѣнадцати лѣтъ; 12 изъ нихъ курили уже полгода, 8—одинъ годъ и 16—болѣе двухъ лѣтъ. Леченіе желѣзомъ и хининомъ не давало хорошихъ результатовъ; но мальчики, оставивши совсѣмъ куреніе, выздоровѣли; 17 изъ нихъ поправились послѣ полуторичаго лечения, а остальные черезъ годъ.

Таковы вредныя дѣйствія табаку на здоровье человѣка.

ИЗВѢСТИЯ И ЗАМѢТКИ.

— 27-го іюля Его Преосвященство, Преосвященнѣйший Владимиръ, благополучно возвратился въ Томскъ изъ путешествія по епархіи.

— Министръ народнаго просвѣщенія, въ циркулярѣ по-
учителемъ округовъ высказываетъ убѣжденіе, что органы
его по управлению народными училищами отнесутся съ особымъ
вниманіемъ къ церковно-приходскимъ школамъ, напоминаетъ,
что школа — союзникъ церкви, а потому всѣ, призванные слу-
жить высокой цѣли просвѣщенія, должны быть первыми добро-
желателями и самыми искренними друзьями школы, которая
руководится непосредственно іерархами и пастырями православ-
ной церкви, и имѣть постоянно въ виду, что нынѣ существую-
щія училища и возникающія церковно-приходскія должны
стремиться къ обученію и просвѣщенію подростающаго поко-
лѣнія на незыблемомъ основаніи вѣры и въ духѣ всецѣлой
преданности престолу и отечеству.

— Въ Рязанской духовной семинаріи, по инициативѣ ректора,
открыта церковно-приходская школа на средства братства св.
Василія Рязанскаго. Задача этой школы быть образцомъ для
школьъ подобнаго типа въ епархіи, а вмѣстѣ съ тѣмъ и мѣстомъ
для практическихъ упражненій воспитанниковъ VI класса.
Образовавшійся составъ первого класса (школа — двухклассная
съ четырехгодичнымъ курсомъ), въ количествѣ 47 человѣкъ,
представляетъ значительную пестроту, съ точки зрѣнія подго-
товки учащихся. Это обстоятельство ведеть къ образованію
нѣсколькихъ разнородныхъ группъ въ классѣ и сокращаетъ
время занятій учителя съ каждою изъ группъ. Въ настоящее
время школу ведеть учитель, приглашенный изъ студентовъ
семинаріи; впослѣдствіи, съ открытиемъ втораго класса, будетъ
два учителя. Что касается практическихъ занятій воспитанни-
ковъ семинаріи въ церковно-приходской школѣ, то постановка
ихъ всецѣло будетъ зависѣть отъ общей постановки занятій
въ VI классѣ, какая дана имъ будетъ по новому семинарскому
уставу.

— Въ виду неполнаго согласованія, употребляемыхъ въ на-
родныхъ училищахъ, книгъ съ нуждами народа, какъ сообщаетъ
газета «Новости», состоялось недавно слѣдующее постановление:
1) пересмотрѣть всѣ, вышедшия до настоящаго времени и упо-

требительнейшія въ народныхъ школахъ, книги для чтенія, истребовавъ отъ ихъ составителей такихъ измѣненій, какія вытекаютъ изъ сущности самой школы и изъ естественнаго требованій народа, и 2) назначить конкурсъ на составленіе образцовой книги для чтенія,—съ тѣмъ, чтобы, издавъ ее на казенный счетъ, пустить въ продажу по самой низкой цѣнѣ, а въ бѣднѣйшія школы и мѣстности, особенно по окрайнямъ Имперіи, разсыпать даромъ.

— 29-го минувшаго іюля Томское «Общество попеченія о начальномъ образованіи» праздновало вторую годовщину своего существованія. Въ этомъ торжествѣ приняли просвѣщенное участіе—Его Преосвященство, Преосвященнѣйший Владимиръ, Епископъ Томскій и Семипалатинскій, Г. Начальникъ Томской губерніи И. И. Красовскій, гласные думы и др. Въ обычное время Его Преосвященствомъ совершена была литургія въ мѣстномъ соборѣ, а послѣ литургіи молебень у часовни Иверской иконы Божіей Матери. За литургіей Его Преосвященство произнесъ слово о томъ, что помогать школѣ и развитію просвѣщенія есть главная обязанность каждого; за молебномъ и. д. ректора семинаріи, архимандритъ Акакій сказалъ поученіе, въ которомъ развивалъ ту же мысль. По окончаніи молебствія всѣмъ присутствовавшимъ розданъ былъ краткій отчетъ о дѣятельности «Общества», изъ котораго мы узнаемъ, что «Общество» открыто 25 іюля 1882 г. За время своего существованія оно оказалось пособіе городскимъ школамъ деньгами и вещами на сумму 3140 р. с. и имѣть въ кассѣ 8764 р. Почетныхъ членовъ въ 1882 г. было 15, а въ 1883 г.—35, обыкновенныхъ въ 1882 г.—923, въ 1883 г.—1350 ч.

— 1-го августа, послѣ полудня, надъ с. Протопоповымъ (20 в. отъ г. Томска) пронеслась буря, которой поломало много деревьевъ и снесло крыши съ 2-хъ домовъ. Между поломанными деревьями оказалось не мало вѣковыхъ кедровъ изъ мѣстнаго бора, въ 10 с. высоты и $1\frac{1}{2}$ ар. толщины въ диаметрѣ; некоторые изъ такихъ великановъ были выдернуты съ корнемъ. Можно поэтому судить о силѣ этой бури.

— «Ирк. Еп. Вѣд.» (№ 28) сообщаютъ о слѣдующемъ замѣчательномъ происшествіи.—27 мая сего 1884 года, въ день Святой Троицы, въ деревнѣ Омичевой, урлукской волости (въ забайкальской области) около полудня, малютка Марія, имѣющая отъ рода только 3 года и 2 мѣсяца, дочь крестьянина (единовѣрца) Аристарха Коновалова, внезапно скрылась, неизвѣстно куда, изъ дома своихъ родителей. Поднялись, разумѣется, самые старательные розыски ея, сперва домашними, а затѣмъ и всей деревней, отъ малаго и до стараго. Искали тщательно въ колодцахъ, въ приготовленныхъ для построекъ лѣсахъ, и вездѣ, куда только могли предположить ея исчезновеніе: доходили и до рѣки (Чикоя), протекающей въ 2-хъ верстахъ отъ деревни, въ которую, предполагая ея потопленіе, бросали неводъ для того, чтобы найти малютку, хотя мертвую.

Долго всѣ поиски малютки оказывались безуспѣшными; прошло болѣе пяти сутокъ, а о ней не было ни слуху, ни духу. Послѣ двухъ-трехъ дней ея исчезновенія, всѣ стали считать ее не живою; почему единовѣрческіе уставщики начали пѣть по ней панихиды (безъ священника, какъ это водится между единовѣрцами по Чикою). Но Господь, храняй младенцы въ нынѣшнемъ житіи (конечн. мол. въ чинѣ млад. погр.) вѣдомыми Ему судьбами, сохранилъ жизнь и Маріи. 1-го числа июня, въ пятницу вечеромъ, Господь открылъ мѣстонахожденіе потерявшейся добродушному человѣку, казаку Никитѣ Налабордину (православному) такимъ образомъ. Осмотривая рыбный ловушки свои за рѣкою, верстахъ въ шести отъ деревни (Омичевой), Н. Н. услышалъ тихій плачъ въ кустахъ (по его словамъ «хинъканье») на пустынномъ островѣ, за канавою и протокою. Протока, которую должно было перейти малюткѣ, ямиста и имѣть глубины не менѣе $\frac{3}{4}$ аршина. Обративъ вниманіе на плачъ, Н. Н. скоро увидѣлъ малютку бѣгающею по острову. Не зная имени ея, послѣ нѣсколькихъ окликовъ «уй!», на которые малютка не оглядывалась, онъ наконецъ крикнулъ къ ней: «дѣвчоночка!» На этотъ послѣдній окликъ малютка оглянулась, и, увидѣвъ человѣка, поспѣшно скрылась

въ кусты. Зашоль и самъ Н. въ кусты на своей сторонѣ, чтобы быть незамѣченнымъ малюткою и выждать ея появленіе на открытомъ мѣстѣ острова. Малютка, дѣйствительно, снова появилась изъ своей засады и снова также удалилась въ одно и тоже мѣсто, которое въ этотъ разъ тщательно наблюдала ея и замѣчено. Послѣ этого она поспѣшно пошла на рѣчной перевозъ, отстоящій отъ мѣста находки его на три версты. На перевозѣ бывшіе люди, слушая разсказъ Н. Н., находкѣ его не повѣрили, говорили, что ему такъ «помещилось», и по зову его не хотѣли съ нимъ идти. Но послѣ угрозы заявкою объ упорствѣ ихъ въ мірской избѣ, пошли... И нашли, къ общей всѣхъ радости, уже спящую, такъ какъ и время было при потѣмахъ. Начиналъ падать дождь. Спала она, лежа на спинѣ, подъ кустомъ, закрывъ лицо и руки запанкомъ; сорочка ея была уютно обвита по голенямъ; обута въ чарочки. Множество замѣченныхъ слѣдовъ ея на этомъ мѣстѣ показало, что тутъ она имѣла безотходное свое убѣжище. Спящую малютку старались разбудить, но она казалась въ это время безпробудною; взятая же сонною и несенная — проснулась уже дорогою. Страха или алчбы, на дѣлаемыя ей вопросы, она не выражала, а говорила, что «дѣдушка Тимоѳей кормилъ ее молокомъ, кашкою и сахаромъ, и тепло одѣвалъ, когда ложилась она спать». Потеря малютки Маріи произошла, разсказываютъ, при поражающемъ христіанскій слухъ обстоятельствѣ. Мать ея, въ досадѣ на докучливое попрошайство малютки то того, то другаго, — вышла изъ терпѣнія и сказала ей наконецъ, выталкивая изъ избы за дверь: «хочь бы тебя лѣшій увелъ на это время».

— «Въ калужской епархіи духовное начальство озабочено искорененiemъ недуга, на который указано и Св. Сунодомъ въ опредѣлениі отъ 19-го — 22-го ноября 1883 года. Изъ дѣло-производства калужской консисторіи открылось, что къ епархиальному начальству нерѣдко поступаютъ *безъимянные доносы* и *жалобы*, которые оказываются внослѣдствіи ложными. Особо

бенное внимание обратилъ на себя доность, представленный отъ имени Дальне-Барщевской церкви, о неправильномъ выборѣ церковнаго старосты; по дознанію онъ оказался клеветою, соединеною съ кощунствомъ надъ святымъ именемъ церкви. Съ утвержденія преосвященнаго, калужская духовная консисторія объявила чрезъ епархиальную вѣдомость, что тѣ прошенія, жалобы и заявленія на имя епархиальнаго начальства, въ которыхъ не означено съ точностью званія или чина и имени сочинителей и переписчиковъ, а также не указано и мѣста ихъ жительства, не будутъ принимаемы епархиальнымъ начальствомъ, за силою 206 и 224 ст. т. X, ч. II св. зак., къ разсмотрѣнію и дѣлопроизводству; что такимъ же послѣдствиемъ будутъ сопровождаться и тѣ противузаконныя бумаги, въ коихъ будутъ помѣщены поносительныя и укорительныя слова и кои вообще будутъ составлены съ нарушеніемъ правилъ приличія (ст. 204 и 224 пунк. 3, того же тома св. зак.); въ видахъ наибольшаго распространенія этого распоряженія въ средѣ приходовъ, поручено всѣмъ состоящимъ въ епархіи приходскимъ священникамъ при каждомъ удобномъ случаѣ поставлять своихъ прихожанъ въ извѣстность о немъ». Не мѣшало бы духовенству и нашей епархіи принять это къ свѣдѣнію.

— Что нужно для того, чтобы сдѣлаться хорошимъ проповѣдникомъ? — Знаменитый россійскій проповѣдникъ, Иннокентій Херсонскій, въ бытность свою ректоромъ Кіевской академіи, рѣшилъ этотъ вопросъ такимъ образомъ. Чтобы сдѣлаться хорошимъ проповѣдникомъ, для этого требуется не-многое. Пишите во-первыхъ просто, безъ всякихъ умствованій: это не въ духѣ евангельскихъ истинъ. Видите, какъ онъ просты и доступны для каждого и какъ обильны мыслями! Читаешь и не начитаешься! Пишите во-вторыхъ не съ тѣмъ, чтобы показать себя или, такъ сказать, блеснуть: этой мысли вы опасайтесь, иначе далеко уклонитесь отъ цѣли. Намъ нужно убѣдить, наставить, вразумить. Вотъ цѣль проповѣдника! Но

главное: — вы сами должны быть прежде всего убежденными въ той истинѣ, какую хотите передать другимъ; а для этого нужны твердая вѣра и доброе сердце. Третье — касательно слушателей: принимайте ихъ, кто бы они ни были, не болѣе какъ за вашихъ учениковъ, и вы будете говорить смѣло и свободно; говорите, а не читайте: старайтесь говорить наизусть и слушатели всегда останутся довольными. Наконецъ, въ четвертыхъ, помните, что, исходя на средину церкви для проповѣданія, вы выходите какъ бы на всемирную апостольскую проповѣдь, что вы — то же, что посланники Божіи. Представивъ все это, вы невольно возблаговѣбете предъ своимъ высокимъ назначеніемъ и произнесете проповѣдь прекрасно... (Оренбург. Епарх. Вѣд. № 13).

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Съ юля по декабрь сего года будетъ продаваться бр. Елисѣевыхъ трехъ-годовалое вино — Беникарло и Рогомъ — ведрами; рекомендуется церковнымъ старостамъ. Магистратская улица, домъ Степана Верхоланцева, при конторѣ бр. Каменскихъ.

Редакторъ М. Соловьевъ.

Цензоръ А. Голубевъ.